

EL BOCAL

PERIÓDICO LIBERAL

Año IX

No se devuelven los originales

Cáceres 23 de Febrero de 1915

Dirección y Administración, Margallo, 64

Franqueo concertado

Num. 386

De la guerra La parcialidad de los comentarios

Poca y desacreditada es la parte de prensa que aún queda en España comentando con grandes titulares las supuestas victorias de los aliados y que, cuando no encuentra medio hábil para disfrazar la realidad, procura distraer la atención de sus pacientísimos lectores con relatos de brutalidades alemanas para deducir inviabilmente la falta de cultura del pueblo más avanzado del mundo en todos los ramos del saber humano.

Es la misma prensa y son idénticos los tópicos usados que cuando nuestra desgraciada pérdida colonial.

También entonces, como en la actualidad, sus redactores formaban estadísticas; también entonces llenaban las columnas de comentarios sin base y de groseros insultos y baladronadas estériles.

La misión de la prensa sensata es la información imparcial y el comentario sobre hechos reales y no sobre supuestos actos que nadie medianamente ilustrado puede admitir, ni nadie puede tolerar.

Indudablemente para sus fines particulares, los que no simpatizan con Alemania procuran por todos los medios infundir al público la supremacía de su razón; pero todos sus razonamientos, podían caer por falta de base, por falta de sinceridad, y ésto puede redundar en perjuicio de todos convirtiéndose en arma de dos filos si arraiga en la conciencia del pueblo la duda primero, la certeza después, ó la negación de una supuesta potencialidad en determinadas fuerzas beligerantes.

El honor del Ejército alemán es por lo menos igual al más honorable de todo el orbe; si el paisano alemán es el más culto y más sentimental de los beligerantes, no es admisible sea lo contrario por el cambio de traje.

La guerra es salvaje, cruel, bárbara y no debe acumularse sus efectos solamente á este Ejército; unos y otros propalan el aniquilamiento de Alemania y no se aniquila impunemente á un pueblo ni se le bloquea procurando sientan el hambre y sus horrores hasta las mujeres y los niños, que tanto preocupan á los que en nombre de la cultura reclutan tribus salvajes para luchar en defensa de la civilización.

Si la totalidad de la prensa y la totalidad de políticos dedicaran sus energías, sus esfuerzos, á que imperara el dominio de la verdad y se concetraran á deducir honradamente, sin deplorable seetarismo, las que creyeran ventajas ó perjuicios en caso de victoria ó derrota, entonces llegarían destellos de la verdad á todos los rincones de España, á todos sus hogares y dejaría la mal llamada prensa popular de encadenar en nombre de la Libertad las conciencias y aherrojar brutalmente las inteligencias poco cultivadas.

Esto puede ser interesante para nosotros los españoles y bien podía ponernos en ello algún cuidado porque la prensa diaria se desata en comentarios que expresan una tristísima parcialidad y una desfachatez en recoger todo género de supercherías.

Ya que no servimos para intervenir, ya que la mezquindad del papel que en este conflicto estamos llevando nos aleja de él, podríamos adoptar al menos la sabia actitud de guardar un prudente silencio, porque quién sabe si por *bocazas* no nos darán dos bofetadas al final de la guerra.

El General Luque

Corría el año 1873; era un dia de crudo invierno, y castigador, como con frecuencia se sienten en el Norte de España.

Desarrollábbase en aquellos campos una fratricida lucha, entablada entre la libertad y el cesarismo; algo así como en grande escala ocurre en la vieja Europa, que en su gigantesca lucha hace llegar los chispazos al

Promediaba la tarde, fría, muy fría del 3 de Febrero de aquél duro año de 1873, cuando el carlismo, numeroso y amenazador, sorprendió al pueblo de Lacarr, que dos días antes tomaron los húsares de Pavia, apoyados por la brigada Burgos.

Bien se cebo el enemigo en aquellas horas! Adueñaronse de tres cañones, pereciendo heróicamente el teniente Navarro; los músicos murieron al pie de sus instrumentos; sorprendidos cuando tocaban en la plaza de Lucir para recreo de la tropa, pues los vecinos hablanse todos retirado al campo.

La brigada batiese atropelladamente en retirada, sembrando su marcha de cadáveres; los húsares de Pavia, en aquel movimiento campo de amapolas, cargaban como leones, rojos de ira, y sus cuchilladas las aplaudían bravos infantes que rodilla en tierra ayudaban con vigoroso fuego; al frente de un grupo de estos valientes desatabase en pie un jefe joven, enjuto, de cetrino color y barba negra; consu sable en alto, sonriente y energico, y dando ejemplo con su serena bravura, alentaba á su tropa.

El fuego era duro; el enemigo numeroso; su moral, aumentada por la acertada sorpresa, y no acostumbrado al triunfo, desarrolló tal ensamamiento, que no dio cuartel alguno.

Poco después una camilla conducía herido al cetrino y bizarro jefe, que al siguiente día volvió a ver en su camilla, al pie del altar mayor de la iglesia de Oteiza, y más tarde en el hospital de sangre de Larraga.

Quiere y distingue Sevilla á quien con tanto acierto la mandó militarmente, como es el general Luque, soldado prestigioso y de simplicias grandes, y al verlo hoy cruzar por las sevillanas calles, y disfrutar con las mejoras de la árabe ciudad del ayer y fernandina en el hoy, he sentido las nostaljas del pasado, y al correr de la pluma dejó que Sevilla conozca este detalle de nuestro general amigo, y batá palmas por aquel jefe cetrino, enjuto, que sabe sonreir en el peligro, alentar con el ejemplo á sus soldados y caer herido gritando: ¡Viva el ejército liberal!, cuyo liberal ejército, que en los campos de Peralta juró lealtad á su rey, Alfonso XII, consolidó el trono constitucional y así, para gloria de España, pudo ocuparlo nuestro amado y liberal rey don Alfonso XIII.

UN TESTIGO OCULAR.

(De *El Liberal*, de Sevilla.)

Los productos extranjeros

Con insistencia viene ocupándose la prensa española de la idea de celebrar una exposición de productos extranjeros y así lo hemos leído en diferentes periódicos, entre ellos *La LEALTAD*, de Jaén, que trata muy acertadamente el asunto.

En París va á celebrarse una exposición de objetos de fabricación alemana y austro-húngara para que el pueblo aprenda á conocerlos y no los compre, por ser procedencia de países enemigos.

En España debíramos celebrar otra exposición análoga con productos de fabricación de los países en guerra, cuyas industrias han quedado destruidas ó están atravesando tan honda crisis, que se encuentran próximas á la ruina, no para no comprarlos, que nuestra neutralidad nos impide poseer el voto á los géneros extranjeros, sino para que excitando su vista el patriotismo del capital español, vez éste si puede crear en nuestra patria industrias similares á aquellas que desaparecen ó se arruinan por el estado de guerra de los países donde están implantadas.

Hay en España primeras materias de industrias que son exportadas en bruto al extranjero para importarlas después transformadas en productos manufacturados que satisfagan las necesidades de nuestro consumo, esas primeras materias son hoy de difícil exportación, porque muchas de ellas han sido declaradas contrabando de guerra por los países beligerantes; y ya que forzosamente se quedan aquí, si pudieran ser elaboradas, se levantarían fábricas, se crearía riqueza y se daría ocupación á muchos obreros, remediaríamos en parte la crisis económica del proletariado y cuando Europa volviera á su norma,

dustria, la española, ya en marcha, podría competir con ella y la economía nacional hubiera ganado no poco.

A esto precisamente obedeció la constitución de la Junta de iniciativas que presidió el Sr. Lacierva, pero en realidad poco resolvió el Gobierno respecto de las que les fueron propuestas por la Junta y todavía no hemos visto realizada ninguna de ellas y siendo la principal la exención de tributos á toda industria á nueva creación, no tenemos noticia que se haya decretado lo dicha exención ni presentado á las Cortes el proyecto de ley referente á la misma.

No es, por lo tanto, tan descabellada la idea de una exposición de productos alemanes, austro-húngaros, belgas, ingleses y franceses de los de mayor consumo en España, para que se estudie su fabricación y se implante si es posible, salvando el inconveniente de las marcas de fábrica registradas en la forma que se pueda que no será esta dificultad insuperable, toda vez que los propietarios de aquellas es fácil autorizar la fabricación al verse hoy imposibilitados de utilizar su derecho por la guerra que en su país les priva de obreros y en España puede ser casi seguro que haya dinero para dedicarse á los trabajos de producción.

Esto verdaderamente no es idea nuestra: antes de ahora la hemos visto expuesta en otras crónicas y en otros periódicos pero es tal la importancia de la materia, que nos parece poco cuanto de ella se diga y creemos un deber repetirlo en una ó otra forma hasta ver la recogida y llevada á la práctica.

El caos administrativo ó los laberintos de la legislación

Como muestra de las normas constitucionales en que se inspira este Gobierno «nacional» que padecemos y sus procedimientos especiales de legislar, publicamos la crítica que en el Senado ha hecho con su dialéctica aplastante nuestro querido amigo D. Celestino Arminán, recibiendo con tal motivo el estudiioso Senador muchas felicitaciones, á las cuales unimos la nuestra por su conciencioso trabajo.

El Sr. ARMINÁN: Señores Senadores, nada tiene de particular que la mayor parte de los Senadores al pasar la vista por el título de este proyecto de ley, y aun leyendo el proyecto, no les hubiera llamado la atención considerándolo una cosa sencilla y sin la menor importancia.

Pero yo por circunstancias especiales estaba en distinto caso. No por la mayor ó mejor percepción, y si por desgano sufrido.

En época no lejana gestione para un amigo mío, dignísimo funcionario de la carrera judicial, que se dictara á instancia suya una disposición con el fin de que se le reconociesen ciertos derechos que de obtenerlos se capacitaban automáticamente para adquirir otros.

Me envió el interesado una nota citando y explicando las disposiciones legales y algunos precedentes, que me demostraban con la claridad meridiana la justicia de su petición.

Armando de tales argumentos que me fui á ver el Sr. Ministro, y éste, en su deseo de complacerme, me pide la nota, la ley, y tan conveniente como yo, me dice: «checho».

A los pocos días recibo carta del señor Ministro, diciéndome sentía mucho no poder complacerme, por impedírselo otras disposiciones legales en contraposición con la nota del interesado, según podía convencerme de ello por otra que acompañaba á su carta, y en la que con toda evidencia se demostraba no podía hacerse.

Leída con detención carta y contranota, no tuve nada que replicar, y la envié al interesado aconsejando resarcimiento.

No habían transcurrido dos meses me encontré á mi recomendado en Madrid y en mi propia casa, y me participó estar arreglado su asunto.

Me enseñó la resolución, y ésta sería mi asombro al verla fundamentada en disposiciones distintas de la primera nota que había formulado el interesado.

las que el Ministro me citaba en la contratazo que me había enviado.

Soy asturiano, y para mi honor y por un representación y afectos aragoneses, y no tengo ni el ingenio ni la fanta la meridional para inventar estas cosas, y quisiera decir las fuchs, personas y costumbres, pero la dirección me veda el hacerlo, ante el temor de una rectificación en los derechos concedidos á mi amigo, la cual, seguramente, tendría la misma apariencia legalidad que la concesión.

¿Quién al conocer estas cosas y al asumir estos efectos ha de olvidar la célebre frase del ilustre Posada Herrera consignada en el prólogo de la obra del Sr. Gallostra, al afirmar que la legislación administrativa «es un montón de escombros, basado cuyo peso gimen todos los españoles que no gozan del favor de quien á la sazón gobernó? (Muy bien.)

Y fui una de las víctimas de ese montón de escombros, y por eso recuerdo los efectos que me produjeron su peso, cuando vi ese proyecto de ley.

Yo pregunté á la Comisión, yo pregunto á los Sres. Senadores: hay alguno que haya pedido, con su simple lectura, ó en breves momentos, estudiar este proyecto de ley? Pues no hay que olvidar que la Comisión, nombrada el sábado 30 de Enero, se reunió el lunes 1.º de Febrero, á las cuatro de la tarde suponiendo fueran puntuales, se estudió, se discutió, redactó y firmó, y antes de las seis, en que se levantó la sesión, ya estaba presentado en la mesa.

Pero al mismo tiempo que hago esta pregunta, necesito hacer una aclaración.

Estudiarlo, no entiendo yo ni creo que entienda nadie que sea limitarse al examen de las seis disposiciones que se contan en el proyecto de ley, porque al estudiar esas seis disposiciones, precisa y necesariamente hay que estudiar también aquellas otras concordantes y que son parte integrante de las de las del proyecto.

E.R. decreto de 11 de Noviembre de 1912, al que se quiere dar fuerza de ley, establece en su artículo 5º que forman parte del mismo las leyes de 12 y 13 de Agosto de 1908 (y esa concordancia).

Y no les ha sugerido á SS. SS. ni siquiera la idea respecto á si está o no vigente la Real cédula de 27 de Abril de 1764 y el Reglamento de 24 de Julio de 1797 que se citan en el proyecto de ley como bases del mismo, y que segú las inteligentes y laboriosos funcionarios de esta casa, no se encuentran ni en la Novísima Recopilación, ni en sus extractos, ni en la colección de decretos ni en las Gacetas de estos años.

O s que SS. SS. no han fijado sus atención en esto por parecerles que no tiene la menor importancia?

Yo no niego que el reputable señor Marqués de Vizcaya, para presentar este proyecto de ley, se haya fundado en precedentes de su hecho por otros Ministros, pero guardándole todas las consideraciones que su honorabilidad y asemeja merecen, si afirmo que él y sus dignos predecesores han incurrido en un grave error, y que si éstos demás Ministros tuvieren derecho a presentar proyectos de ley en esta forma, abusando de la fuerza con que contaban en las Cámaras para aprobar tan falso sistema.

Asimismo, Sres. Senadores, este sistema ni es recopilar, ni es codificar, ni es usar de la potestad de hacer las leyes que el art. 18 de la Constitución atribuye á las Cortes con el Rey.

Recopilar, lo mismo en el sentido jurídico que el vulgar, es formar una colección y ordenamiento oficial de las leyes dispuestas de corregidas, sin más.

Codificar, es reunir en un conjunto armónico los *preceptos* de las diversas leyes vigentes, y, por último, hacer las leyes que el art. 18 de la Constitución atribuye á las Cortes con el Rey.

Y con este proyecto señores de la Comisión, Sr. Ministro de Gracia y Justicia, ni se recopila, ni se codifica, ni se hacen leyes, y de una manera irregular se pretende dar fuerza de ley á decretos, reglamentos e instrucciones que los Gobernadores han dictado para la ejecución de otras leyes, usando de la facultad del art. 5º de la Constitución.

A parte de la dificultad que yo veo en el Reglamento de la Cámara para discutir estos proyectos de ley, y de que me compare después, á mí se me corre una duda muy grave.

Supongamos ya este proyecto votado y publicado en la Gaceta, y pasados los veinte días se pone en vigor.

Pues si lo hace el Gobierno, falta lo que dispone el art. 1º del Código civil que dice: *Se entiende hecha la promulgación el día en que se termina la inserción de la ley en la Gaceta*; fíjese bien el Senador: la inserción se frige, no se referencia.

Y el Gobierno ¿que va á insertar? Pues insertará pura y exclusivamente el proyecto de ley, y en el supuesto de que no haya variación, tal como este redactado; pero no insertará ni el texto integral ni las modificaciones del 11 de Noviembre de 1912 ni la variación.

chido al 11 de noviembre de 1912 y el 12 de octubre de 1913 querido traerlas y no he tenido tiempo porque son cientos de ellas.

En este proyecto de ley se cita también el Real decreto de 23 de Octubre de 1913 (este está pelado). No hace referencia absolutamente ninguna; se cita el art. 7º de la ley de 12 de Agosto de 1908. Y saben los Sres. Senadores cuántas referencias hace el art. 7º de la ley de 12 de Agosto de 1908. Pues Montepío de Ministerios de 8 de Septiembre de 1763, Real orden de 18 de Mayo de 1903, Real orden de 18 de Marzo de 1826, y las 10 leyes de la cuarta á la decimotercera del libro I, título VI de la Novísima Recopilación.

(*El Sr. Marqués de Grijalba:* Pero son disposiciones vigentes.) Perfectamente; no niego que están vigentes; lo que quiero demostrar es que tras un Real decreto, hay 200 leyes y 200 disposiciones ministeriales.

(*Un Sr. Senador:* pronunció palabras que no se percibieron), la Biblioteca Nacional, como dice el señor Pico, y esos son lo que pretendo demostrar.

A mí me sorprende que los dignísimos individuos de la Comisión fueran capaces en tan corto tiempo, menos de dos horas, de estudiar á conciencia y emitir sin discrepación un dictamen en este enorme laberinto de contradicciónes legales nulas, ministeriales otras, que se distorsionen en el transcurso de siglo y medio.

Si me lo afirman, yo no tengo dudas; éste es negarlo, aunque me sería más fácil suponer que conocen la materia, como especialistas en esta clase de estudios que yo ignoro y ero también que la mayoría de los Senadores.

Y no les ha sugerido á SS. SS. ni siquiera la idea respecto á si está o no vigente la Real cédula de 27 de Abril de 1764 y el Reglamento de 24 de Julio de 1797 que se citan en el proyecto de ley, porque al estudiar esas seis disposiciones, precisa y necesariamente hay que estudiar también aquellas otras concordantes y que son parte integrante de las de las del proyecto.

Estudiarlo, no entiendo yo ni creo que entienda nadie que sea limitarse al examen de las seis disposiciones que se contan en el proyecto de ley, porque al estudiar esas seis disposiciones, precisa y necesariamente hay que estudiar también aquellas otras concordantes y que son parte integrante de las de las del proyecto.

Yo no les ha sugerido á SS. SS. ni siquiera la idea respecto á si está o no vigente la Real cédula de 27 de Abril de 1764 y el Reglamento de 24 de Julio de 1797 que se citan en el proyecto de ley, porque al estudiar esas seis disposiciones, precisa y necesariamente hay que estudiar también aquellas otras concordantes y que son parte integrante de las de las del proyecto.

Pues bien, los concordantes de estas dos leyes de 1908 son: la ley de 8 de Septiembre de 1763, la Real orden de 13 de Mayo de 1903, la Real orden de 20 de Marzo de 1826, la ley de Janio de 1908, la ley de 14 de Abril de 1908, la ley de 10 de Julio de 1885, la ley de 21 de Julio de 1876, la ley de 21 de Junio de 1878, y demás disposiciones vigentes reconocidas por la Real orden de Hacienda de 18 de Mayo de 1908.</p

del proyecto, ni el otro R. al decreto de 23 d. Octubre de 1913, ni las leyes de 12 y 13 de Agosto de 1903, ni el R. al decreto de 23 d. Agosto del mismo año cuyas disposiciones y sus concordantes forman parte del Real decreto de 11 de Noviembre de 1912, segú así lo establece art. 5º del mismo.

Y tampoco insertaré las disposiciones concordantes de las leyes de 12 y 13 de Agosto que son la ley de 8 de Septiembre de 1763, la Real orden de 26 de Marzo de 1826, la ley de 4 de Junio de 1908, la ley de 14 de Abril de 1908, la ley de 10 de Julio de 1885, la ley de 21 de Julio de 1876, la ley de 21 de Junio de 1878, y las demás disposiciones vigentes reconocidas por la Real orden de Hacienda de 13 de Mayo de 1903.

No me dirás que así se hizo otras veces; no respeto esa práctica, que concepto abusiva, y si se hizo debe corregirse.

Ya sé yo que se me dirá pero si esos Reales decretos, o las Reales órdenes, esos reglamentos e instrucciones no hacen faltas publicarlos de nuevo, ya han sido publicadas a su tiempo en la *Gaceta*.

Aun aceptando el supuesto de que todo haya sido publicado, lo cual no es cierto, la mayoría de dichas publicaciones lo han sido, no como leyes, sino como disposiciones de la facultad reglamentaria que la Constitución concede a los Gobiernos en el num. 1º del art. 54; pero desde el momento que son leyes deben insertarse integras en la *Gaceta*, como dispone el art. 1º del Código civil, y si no se hace así se faltar abiertamente a este deber.

Esto aparte de que las Reales cédulas de 27 de Abril de 1764 y reglamento de 24 de Julio de 1797, que tienen carácter de leyes, no consta se hayan publicado en la *Gaceta*, ni aparecen en la Novísima ni en sus extractos, ni en la colección de decretos.

Que las Cortes lo disponen en uso de su soberanía. Si admitimos esta manera de argumentar, también pueden, en uso de su potestad, cometer otros errores; pero nadie me negará que en estos y otros casos, sería volver la espalda a la razón y al sentido común.

Y ahora permitid, Sres. Senadores, que me ocupé de la dificultad que veo para que se discutan estos tipos de proyectos conforme con nuestro Reglamento, que, al aprobarse en 30 de Junio de 1871, no pensó más que en la potestad que tenían las Cimarras de hacer leyes, no se le ocurrió el presente caso.

Recordarán los Sres. Senadores que el art. 127 del Reglamento dice que se rá la discusión primero en la totalidad y después por artículos ó párrafos.

Supongamos que yo, utilizando el derecho del art. 142, presento una enmienda ó una adición a la Real cédula de 27 de Abril de 1764, ¿qué se me diría? Pues seguramente se me diría que no es ese el asunto que se debate, que lo que se discute es el articulado del proyecto de ley presentado y nada más y no las citas de las disposiciones legales que en el mismo se hacen.

Otro ejemplo. El Real decreto de 11 de Noviembre de 1912, que se cita en el proyecto de ley, cita á su vez y engrana, formando parte integrante de él, con las leyes de 12 y 13 de Agosto de 1903 y con el Real decreto de 23 del mismo mes y año, cuyas disposiciones no se citan en proyecto de ley.

Pues bien; si yo presento una enmienda ó una adición a estas disposiciones, seguramente que se me diría que eso no se refiere ni á lo que estaba escrito en el proyecto de ley, ni á ninguna de las seis disposiciones legales que en el proyecto se citan.

Pues esto es sustraer al Parlamento de la facultad de contribuir con su intervención al mejoramiento de los proyectos de ley que se presenten, bien por los Gobiernos ó por iniciativa de los Senadores.

Y qué sucederá, señores, si quisiera de nosotros, utilizando el derecho que le concede el art. 166 del Reglamento, exigir la lectura de las leyes, órdenes y documentos que sean conducentes á la ilustración del asunto de que se trata?

Pues sencillamente que se necesitarán muchas sesiones para leer los contenidos de disposiciones vigentes que forman parte integrante de esos cinco artículos del proyecto de ley y de las seis que en el mismo se citan, haciendo referencia á 19, y éstas tal vez á cientos.

Senores Senadores, si para leerlo se necesitaran semanas, será exagerado suponer meses para estudiarlo.

Y una ley de esta naturaleza que no tiene el requisito de ser clara, para que todo hombre la pueda entender, de modo que ninguno por ella reciba engaños, como dice la ley Recopilada, es imposible en sacarla adelante.

Querer sujetar todas estas heterogeneas disposiciones en un haz por medio de una ley, eso, Sr. Ministro de Gracia y Justicia, de quien todos tememos el consentimiento, no es sacarla adelante.

sus hechos. Yo tengo necesidad de recordar á S. S. lo siguiente:

El 27 d. Enero el Sr. Sedó rogó á S. S. que m difiriera el Código de Comercio con respecto á las quiebras, y S. S. muy acertadamente, como hace todo las cosas, le contestó que no era partidario de que fragmentariamente se fueran reformando las leyes, pues decía que las leyes deben formar un conjunto armónico, segú acuerda la ciencia y el asiento. (El Sr. Ministro hace signos afirmativos), y ahora S. S. viene, amparán todo, porque el proyecto no es de S. S. viene, acaso víctima de su consideración y respaldo hacia si digno antecesor, á contradicir las ideas que expuso el dia 27 al contestar al Sr. Sedó. Porque, Sres. Senadores, ¿qué sistema es éste de coger leyes así y montar? Tengo poca autoridad y sé muy poco de estas cosas, pero quisiera conocer la opinión... (El Sr. Ministro de Gracia y Justicia: D. los autores del decreto, de los Sres. Arias de Miranda y Bribolla. — El Sr. Arias de Miranda: P. lo la palabra) Y, sostengó que esto es anticonstitucional, pues de este modo se quita al Parlamento la facultad de hacer las leyes. (El señor Alonso Castrillo: Lo que se hace es confundir las funciones del Poder legislativo y el ejecutivo) La función del Poder legislativo es *hacer* las leyes, y no dar por medio de un R. al decreto vigor á centenares de disposiciones legales las unas y más allá las otras, que no se conocen.

Aunque sea repetir lo dicho antes sobre la promulgación, y como observé la extraña que mi tesis produjo á algunos Sres. Senadores, vuelvo sobre el tema.

Quisiera que estuvieran aquí los maestros que en esta época tuvieron autoridad, aunque S. S., S. M. Ministro y señores de la Comisión, me la merezcan; pero á S. S. la haría yo la consulta, no siendo Ministro de Gracia y Justicia, no en la situación en que está hoy. A esos maestros yo les preguntaría: está hecha la ley en la forma que lo estamos discutiendo, sin variación ninguna, tiene que sancionarse y después tiene que ser promulgada; y, ¿qué se lleva á la *Gaceta*? Pues á la *Gaceta* se lleva el proyecto de ley tal como está. (E. eso cumplir el artículo 1º del Código civil que dice que las leyes deben ser insertas en la *Gaceta*) Pues si tienen que ser insertas en la *Gaceta*, si no se inserta el R. al decreto á que queréis dar fuerza de ley, sino que lo que se hace es referirle, no se inserta la ley, se falta á lo que determina el Código, que dice que se entiende hecha la promulgación desde el día siguiente al en que se termina la inserción de la ley en la *Gaceta*. Ya sé yo cuál es la contestación: que estos Reales decretos se han insertado en la *Gaceta*. Pero ¿cómo se han insertado? Como Reales decretos, como disposiciones del Poder ejecutivo, no como leyes. (El Sr. Marqués de Grijalba: Ahora, se viene á darle fuerza de ley.) Pero no se insertan, se refieren. (El señor Marqués de Grijalba: No lo entiendo. — Insertar, se pondrá éstamente.)

Como ninguno de los señores de la Comisión y menos el Sr. Ministro habrá intervenido en la redacción de esto, creo que hubo un poco de descuido, lo cual prueba lo que ocurre al principio y lo que se remata al fin.

Dicir éstas las disposiciones que se opongan á la presente ley, significa lo siguiente: que siendo tantas y tantas las leyes que hay que guardar concordancia con ella, es un sólo precepto de la que se discute estuviere en contradicción con cualquier otra, ya quedaría ésta derogada. Claro es que eso no se le ha ocurrido decirlo á la Comisión, pero así resulta. Si dijera: quedan derogados todos los preceptos de las demás disposiciones que se opongan á la presente ley, no habrá que sentir sus efectos; pero dejuión tal cual está se mete por toda la legislación y hace un destrozo mayor que el de los alemanes en Bélgica. (Risas)

Y otra pequeña observación; el señor Ministro de Hacienda, que siente que se haya ausentado de la Cámara, tiene un proyecto lo mismo que éste, es decir, para los mismos fines, para la reorganización del personal de Hacienda. No hay una sola cita en aquellas bases, aunque son numerosas, ni una sola referencia á las demás disposiciones. Había una sola que se refería á un Real decreto respecto á la formación de Tribunales de honor, y por medio de una enmienda se hizo que desapareciera, y desapareció todo.

El Sr. Ministro de Hacienda ha puesto en práctica las teorías que con tanto gusto oyó antes de ahora al Sr. Ministro de Gracia y Justicia. Puedo recordar que en la ley Municipal había una infinidad de Reales órdenes y basta S. S. que el Sr. Moret por un Real decreto tuvo el buen acierto de suprimirlas.

De modo que vuelvo á reiterar al Sr. Ministro el ruego que antes le hice, que retire ese proyecto, en la seguridad de que los funcionarios de Gracia y Justicia estarán más contentos con el que se haga, en virtud de mi enmienda, si cuando se discuta es aceptada. (El Sr. Marqués de Grijalba: Creo

mi error. Pues bien, se publicó tal como está, y yo digo: «El Código civil determina que las leyes han de ser insertas en la *Gaceta*.» (El Sr. Marqués de Grijalba: Cuanto sea ley.) S. S. Va a suponer que ya está aprobada. Yo creo que la resolución es tanto como imprimir (en este caso en el p. p. l. de la *Gaceta*) la totalidad de la ley con todos los artículos, y yo digo á la Comisión que al leer el proyecto de ley, me asalta la duda de si el R. al decreto de 11 de Noviembre está publicado como ley. Es decir, que yo creí (creo nada más) indispensable que para que tenga el carácter de ley fuera inserto en la *Gaceta*, y que no se limitara á una referencia en el periódico oficial. ¿Me ha comprendido S. S.? (El Sr. Marqués de Grijalba: Perfectamente.) Pues en alzro infinito, y le repito que no es que lo considere como axiomático, sino que se trata de una idea que quiere que se dispare la Comisión, porque no me convence la conveniencia. (El Sr. Marqués de Grijalba: He entendido perfectamente la idea de S. S.)

Yo no me opongo á que se lleve a cabo el pensamiento que este proyecto de ley encierre, y que no duio merecen los siguientes funcionarios á quienes afecta, para por otros procedimientos, no por este que me parece inadecuado y frívolo.

Utilizo el Sr. Ministro de Gracia y Justicia, de esa manigua, como dijo gráficamente un ilustre Señor, y juzgo útil en otra ocasión, lo que sea utilizable, y tráigalo aquí convertido en un proyecto de ley.

¿Quiere mis facilidades, pues, me estoy á indicárselas, y es que si los funcionarios á quienes afectan temen la disputa de tan largo periodo de ley, dicta un R. al decreto que luego incluya á la reforma de lo que no es ley, á bien recomendar á la Comisión y a la mayoría que acepta aquél, y viceversa, en anuencia que tejan su natalia, autorizado el Ministro de Gracia y Justicia para llevar a cabo el pensamiento que encierra el proyecto de ley que se discute, redactando otro de conjunto armónico lo más sencillo y claro que sea posible, que regirá por R. al decreto, y con la obligación de presentarlo á las Cortes para su discusión y aprobación tan pronto se abran.

Pero ese dictamen y ese proyecto debe retirarse y para que no prospere me pongo á indicárselas, el empleo de todos los procedimientos reglamentarios, porque aparte de las razones expuestas, para que no se pueda decir que el Señor español, vuelto de espaldas al sentido común, hizo una ley que para estudiar los fragmentos de que la historia se compone precisa el examen de más de 40 volúmenes, alguno de ellos de obras que no es frecuente poseerlas ni fácil el adquirirlas.

Voy á una consolidación final. Dice el art. 5º: «Quedan derogadas todas las disposiciones que se opongan á la presente ley.»

Como ninguno de los señores de la Comisión y menos el Sr. Ministro habrá intervenido en la redacción de esto, creo que hubo un poco de descuido, lo cual prueba lo que ocurre al principio y lo que se remata al fin.

Dicir éstas las disposiciones que se opongan á la presente ley, significa lo siguiente: que siendo tantas y tantas las leyes que hay que guardar concordancia con ella, es un sólo precepto de la que se discute estuviere en contradicción con cualquier otra, ya quedaría ésta derogada. Claro es que eso no se le ha ocurrido decirlo á la Comisión, pero así resulta. Si dijera: quedan derogados todos los preceptos de las demás disposiciones que se opongan á la presente ley, no habrá que sentir sus efectos; pero dejuión tal cual está se mete por toda la legislación y hace un destrozo mayor que el de los alemanes en Bélgica. (Risas)

Y otra pequeña observación; el señor Ministro de Hacienda, que siente que se haya ausentado de la Cámara, tiene un proyecto lo mismo que éste, es decir, para los mismos fines, para la reorganización del personal de Hacienda. No hay una sola cita en aquellas bases, aunque son numerosas, ni una sola referencia á las demás disposiciones. Había una sola que se refería á un Real decreto respecto á la formación de Tribunales de honor, y por medio de una enmienda se hizo que desapareciera, y desapareció todo.

El Sr. Ministro de Hacienda ha puesto en práctica las teorías que con tanto gusto oyó antes de ahora al Sr. Ministro de Gracia y Justicia. Puedo recordar que en la ley Municipal había una infinidad de Reales órdenes y basta S. S. que el Sr. Moret por un Real decreto tuvo el buen acierto de suprimirlas.

De modo que vuelvo á reiterar al Sr. Ministro el ruego que antes le hice, que retire ese proyecto, en la seguridad de que los funcionarios de Gracia y Justicia estarán más contentos con el que se haga, en virtud de mi enmienda, si cuando se discuta es aceptada. (El Sr. Marqués de Grijalba: Creo

Las elecciones provinciales

Ya está publicada la convocatoria y en el Gobierno civil no han cesado las llamadas á los Alcaldes y el empleo de los medios de persuasión que tan á la maravilla utiliza este Gobierno, especialidad ya acreditada en las pasadas elecciones generales.

Se persiste en el copo en los distritos de Navalcarnero y Trujillo, y naturalmente en ambos vamos á ver cosas estupendas.

Esos copos no pueden hacerse más que con las llamadas actas en blanco en el vocabulario electoral, cuando en rigor no son blancas sino sucias y para lavarlas de las impurezas que contienen hay que llevarlas á la Audiencia.

Las Mesas debidamente intervenidas y fiscalizadas por Notarios y apoderados darán á esos manejos la evidencia necesaria y los munidores quedarán cogidos.

No es posible que los distritos cambien con la facilidad que los camaleones de color. En Trujillo, por ejemplo, el resultado de la última lucha fué el siguiente:

D. Emilio Herreros, 11.728 votos; D. Teodoro Dueñas, 11.495; D. Filiberto Iñiguez, 10.719; D. Maximiliano Gómez, 7.499, y D. Luis Grande, 3.627. Muchas cosas hay que hacer para invertir esos números.

Eloy Moro Martín

Procurador de los Tribunales General Margallo, 37, 2º. — CÁCERES.

Donativos recibidos para la Asociación de madres de familia, que se propone fundar en Cáceres. *La Gota de leche*, para atender á la mejor crianza de los niños de pésimo origen.

PESETAS

Sres. de Muñoz Chaves	100
D. Luis Villagrasa y señora	5
Sra. Fermín Amil	25
D. Matías Jimeno y señora	15
D. Miguel Gui Abarola y señora	5
D. Claudio González Alvarez y señora	10
D. Ignacio Aranguren y señora	25
D. Luis Blázquez	5
D. Gonzalo González Borrero y señora	25
D. Casto Ibarluzea	10
D. Ramón Muñoz y señora	10
Alfredo Villegas y señora	25
Lloredio Dará y señora	25
U. del Comercio	10
D. Luis Grande Valdés y señora	5
D. Manuel Castillo y señora	10
D. Dionisio Viniagre y señora	15
D. Francisco J. Gaite y señora	15
D. Magdalena Mera del Vayo y señora	25
D. F. Oróstiza G. Tuñón	10
D. Tomás Muñoz Iglesias	10
D. Feliciano Rodríguez Pizarro	25
D. Eusebio Mata Pascual	10
D. Martín Gómez Álvarez y señora	50
D. Alfonso Ollero y señora	50
D. Luisa García Bocerra, viuda de Suárez	25
D. Adrián Caldera y señora	10
Juan Carrasco	5
Sra. Condesa viuda de Trespalacios	75
Sres. Condes de Trespalacios	50
La niña Dolores Trespalacios	10
L. Montenegro	25
Sres. Hijos de D. Clemente Sánchez	60
D. Rosa de la Riva, viuda de Torres	25
Un donante	10
Total	1.515

COMO EN CÁCERES

El ministro de la Gobernación ha anulado las elecciones municipales verificadas últimamente en Villanueva del Fresno.

Son las terceras anuladas por el Sr. Sánchez Guerra, desde Noviembre de 1913 respecto á la menciona-

Ahora vendrá el nombramiento de concejales interinos y se apoderarán de la administración municipal, que es su sueño dorado, hombres que odian el pueblo y han sido derrotados tres veces en los comicios.

Si estuvieran abiertas las Cortes, sería caso de interpelar al Gobierno acerca de las resoluciones de Sánchez Guerra en los expedientes electorales de varios pueblos de esta provincia.

(De *La Región Extremeña*, de Badajoz).

A los treinta y seis años de edad falleció en Puerto de Santa Cruz, el veterano y consecuente liberal, señor don Francisco Muñoz Ruiz.

Honrado a carta cabal,

de guerra—franceses, rusos, belgas e ingleses—que se encuentran actualmente en Alemania.

:- Colegio de primera enseñanza para señoritas

Dirigido por la profesora
D. María Estrella Sellers
MAESTRA SUPERIOR
General Margallo, 74, pral.

Agradecidos

El nuevo Inspector de Higiene Pequaria D. Antonio Moraleda y Burillo, nos participa en atento B. L. M. ha hecho poseeremos de su cargo.

Le agradecemos la atención y nos ofrecemos para cuanto pueda ser útil a los intereses de la provincia.

Para el Gobernador

La Comisión provincial sigue conociendo como si no estuviéramos en periodo electoral de asuntos como presupuestos y cuentas.

Por si no se ha enterado el Gobernador se lo hacemos presente y si no nos oye, se lo diremos al Ministro. En periodo de elecciones de renovación ordinaria no se traman esos asuntos en ningún sentido y si ahora que tantas novedades se observan en los procedimientos políticos se introduce esa reforma, ya tomaremos las medidas convenientes.

Teníamos razón

Ha llegado una orden del Ministerio de Instrucción Pública, mandando de tener el derribo de la muralla. La orden no puede cumplirse porque la muralla ya está derribada.

Eso «chiflados» que se preocupan de estas cosas raras no se han salido con la suya.

Caciquismo en acción

El reparto de consumos de Valencia de Alcántara es un reparto de venganzas y persecuciones. Ese reparto no puede prosperar y estamos dispuestos a patentizar los abusos que en aquella Administración municipal se cometan en todos los órdenes, llamando la atención del Delegado de Hacienda.

Enhorabuena

Se la enviamos muy cordial y afectuosa a nuestro colaborador D. Tomás Lucas García, de Navas del Madroño, por el feliz alumbramiento de su joven esposa.

Posesión

Con las formalidades acostumbradas, ha tomado posesión el nuevo Presidente de la Territorial Ilmo. Sr. D. Miguel Bobadilla Samaniego.

Asistieron al acto los Sres. Magistrados, Fiscal, Juez de instrucción y municipal, los representantes de los Colegios de Abogados y Procuradores y los Secretarios de Sala.

El nuevo Presidente es persona de gran cultura e integridad y ha llegado a su nuevo cargo rodeado de grandes prestigios. Enviamos nuestra respetuosa bienvenida.

Pésame

Con profundo sentimiento le hacemos presente a la familia de la respetable señora D. Mariana Redondo Tíncoco, esposa de D. Germán López Tejado, que ha fallecido recientemente víctima de una penosa enfermedad, haciéndole muy especialmente a dicho señor y a sus desconsolados hijos don Germán y D. Miguel, nuestros buenos amigos.

En Badajoz ha sido una pública manifestación de duelo el entierro de don Manuel López Porras, padre del cultísimo literato y querido amigo nuestro D. José López Prudencio, director de *El Correo de la Mañana*, quien ha tenido el consuelo de ver con ésto que todas las clases sociales de aquella capital y numerosas y distinguidas personas han tomado parte en su dolorosa desgracia, a la cual nos asociamos.

Gravelinas

El Ayuntamiento dio lectura en su sesión de un oficio del Coronel del regimiento de Gravelinas, agradeciendo a Cáceres el recibimiento que hizo al batallón que guarneció esta plaza.

La luz y las aguas

El Sr. Acha Gutiérrez, propuso a nuestro Ayuntamiento que el Alcalde se dirigiera a varias casas pidiéndoles presupuesto y precios para la instalación de una fábrica eléctrica que suministraría el alumbrado público a Cáceres.

El Alcalde prometió complacerle. También fué aprobado un dictamen de la respectiva Comisión que se ocupa del estudio de las aguas—á la que se ha agregado el activo Concejil Sr. Plasencia—concediendo un plazo de seis meses a la Sociedad de Aguas para que

reforme el mal estado de las cañerías y máquinas y para ponerse dentro de las condiciones legales, pues en otro caso el Ayuntamiento tendrá que tomar las medidas oportunas.

Los nuevos reclutas

Los reclutas del reemplazo de 1914 pertenecientes al cupo de instrucción, y los que formen parte de dicho cupo y reemplazo, serán destinados a Cuerpo activo sin necesidad de hacer su presentación personal ante los jefes de las cajas de recluta. El destino es Cuerpo activo de estos reclutas estará terminado para la revista de Abril próximo, y para su distribución observarán los capitanes generales de las regiones y distritos las instrucciones que oportunamente se les comunicarán.

Los transportes

Por R. O. de Fomento se dispone que, en atención a las numerosas demandas acerca del servicio de transporte por ferrocarril y a la importancia de armonzar las exigencias de la época con los intereses de las Compañías, se abre una información sobre el citado asunto por término de treinta días, á la que podrán concurrir las Cámaras de Comercio, Consejos de Fomento y demás entidades interesadas; debiendo las Compañías ferroviarias exponer igualmente las observaciones que estimen pertinentes, para ser remitidas a aquel Ministerio.

CENTRO ESCOLAR EXTREMOÑO

Fundado en el año 1907

Segunda enseñanza y Magisterio. Alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

Establecido en el Palacio de la Generala.

El mejor local que para este objeto existe en Cáceres, tanto por su proximidad al Instituto General y Técnico, como por su amplitud y condiciones higiénicas, según consta en el dictamen emitido por el Sr. Inspector provincial de Sanidad.

Clases diarias de todas las asignaturas a cargo de Profesores titulares.

Este Centro ha conseguido desde su fundación un promedio del 95 por 100 de asignaturas aprobadas, habiendo obtenido sus alumnos 54 matrículas de honor, 142 sobresalientes, 230 notables y más de 500 aprobados.

Se facilitan reglamentos con relación nominal del resultado de los exámenes y cuadro de Profesores.

DIRECTOR
DON JUAN RUBIO SÁNCHEZ

Clases especiales para el ingreso en Correos, á cargo del competente oficial del Cuerpo D. Carlos Guardiola.

(CÁCERES)
Plazuela de los Caldereros, núm. 2. (Palacio de la Generala).

Sociedad Nacional de Crédito

ALCALÁ, 43.—MADRID

Situación en 31 de Agosto de 1914:

PESETAS

Capital suscripto	4.581.900'00
realizado	2.122.410'66
Créditos concedidos	2.325.111'16
Garantía de dichos créditos	5.463.320'00

El interés que vienen cobrando los imponentes de la Nacional de Crédito, es de seis y medio por ciento anual.

Pidanse nuestros folletos

Mauricio Quirós Caceresoles

PROCURADOR

Agente de Negocios

Taller y mármoles de

todas clases

DE

MANUEL NIETO MARTÍN

San Pedro, núm. 7.—Cáceres.

Se construyen Panteones, Lápidas, Chimeneas, Fuentes, Escaleras, Pavimentos, tapas para muros y todo lo concerniente al ramo de mármoles.

Especialidad en Figuras, Bajorrelieves, Caligrafía, Grabados y Emplomados.

Esta casa facilita catálogos y presupuestos gratis de cuantos trabajos soliciten.

D. GONI

DENTISTA

Consulta económica, de siete a nueve de la noche.

Plaza de la Concepción, núm. 27, Principal.—Cáceres.

I. GIRAUD

DENTISTA

Consulta económica todos los días, de 7 a 9 de la noche

Plaza Mayor, 3.—Cáceres

JORGE DOMÍNGUEZ

General Exporta, 2

Coloniales y Curtidos,

al por menor y mayor

Paquetería, Cordelería, Piedras para Molinos, de la Dordona y La Ferté; herramientas y accesorios de molinería.

EXPENDEURÍA OFICIAL DE EXPLOSIVOS

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Domiciliada en Madrid

ALCALÁ, 43. Palacio de su propiedad

Capital social efectivo: 12 millones de ptas.

completamente desembolsado

Primas y reservas . . . Pts. 66 Millones

Siniestros pagados de la refundación . . . Pts. 147 Millones.

Siniestros pagados por incendios durante el año de 1911 . . . Pts. 3.147.448'79

49 años de existencia

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Subdirector en Extremadura:

D. Claudio González Álvarez

Oficinas: Grajas, 15 y 17.—Cáceres.

Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año a la reducida prima de seis reales por cada mil.

Agencias en todas las poblaciones de importancia.

(Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros)

CÁCERES

Imprenta y Librería Católica de Santos Floriano González

Portal Llano, 39

De interés general

La IMPRENTA Y LIBRERIA CATÓLICA de Don Santos Floriano, se

halló establecida en el número 39 del Portal Llano de este Capital y es un antiguo y acreditado establecimiento que se ha reformado notablemente y se encuentra hoy perfectamente montado á la moderna.

Esta Casa pone á disposición de los Sres. Párrocos Casas Religiosas, y particularmente cuantos artículos y objetos, necesiten para el culto y uso de los mismos, no poniendo sacrificios ni molestias hasta llegar á colocarse en condiciones de servir con la mayor puntualidad y economía imaginable cuanto se le encargue.

Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

ANUNCIOS RECOMENDADOS

Almacén de maderas, Yeso y Cemento de CELESTINO MARTÍNEZ.

Junto á la Estación del Ferrocarril y el más próximo á los hornos de la cal. Escritorio, Corredora de San Juan, 9. Cáceres.

Despacho de los mejores vinos del país y Valdepeñas. Cervezas, Licores y Fiambres.—LUIS CASTAÑO.—Cortes, 7. Cáceres.

Gran comercio de tejidos de JOSE ACHA, Hermano y Comp.—Casa la mejor surtida y de más altas novedades.—Portal Llano, número 9.—Cáceres.

Sombreros y gorras de todas clases. Últimas novedades. Precios económicos.—HIJO DE EUSTASIO GOMEZ.—Alfonso XIII, n.º 20.—Cáceres.

Sellos de Caucho.—Gran fábrica de Madrid. Extenso catálogo. Precios económicos. Representante: S. Rodríguez.—Canalejas, núm. 84.—Cáceres.

LA PUREZA

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES

MOTIVADA POR ELECTRICIDAD

SALUTARIO GONZALEZ

PLASENOIA

Depositario en Cáceres: D. MANUEL SIMÓN.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIERE — RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

Precio de venta en toda España: 35 pesetas franco de porte

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

“ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS”,

Consejo de Ciento, núm. 240.—BARCELONA

Dirección telegráfica: “ANUARIOS”—Barcelona

LA TARANTULA É LOS QUERÉRES 17

ri... Pero güeno, y er gaspacho?... ¡Coma usté, señó Pascual, que ésto le irá á usté bien pa ezs mardita zoféquina d'er queré!...

—No, no quiere más.—Y sin dejar de pasearse, continuó: —Cuando acabe usté, me prepara el caballo; quiero irme temprano.

—Dezeche usté eza pezalla... A las mujeres no se las pué jasé queré á la fuerza; hay que aguardar á que les llegue er cuarto de hora, y aprovecharlo. ¿Qué adelanta usté con ir esta noche á la reja?... Le vé, ze arborota, le zuenta un gorpe, y... er probeso der zobrino de zu tío, que no z'ha comiso ná, paga er pato...

Mire usté, señó Pasc

